

# La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 72.336, y nuestro apartado de Correos el 487

10 Céntimos Año VI. Núm. 1.400

SEGUNDA EPOCA

Apartado de Correos, 487. Teléfono 72.336

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Conde de Rumanos, 12

SABADO, 29 DE SEPTIEMBRE 1928

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

## El compromiso naval francobritánico y Norteamérica

**Entrega de la nota en Londres y en París**  
LONDRES, 29.—El embajador de los Estados Unidos en esta capital ha estado a mediodía en el ministerio de Negocios Extranjeros, entregando la nota de su Gobierno concerniente al Compromiso Naval francobritánico.

PARIS, 29.—Mister Armour, encargado de Negocios de la Embajada de los Estados Unidos, ha entregado a M. Philippe Berthelot, secretario general en el ministerio de Negocios Extranjeros, la nota de su Gobierno relativa al Compromiso naval francobritánico.

La respuesta norteamericana es extensa  
PARIS, 29.—En los círculos políticos se dice que la respuesta del Gobierno de Washington a la demanda de comentarios al Compromiso naval francobritánico es de bastante extensión.

Se añade en dichos centros que la nota norteamericana no se dará, según parece, a la publicidad hasta mañana por la mañana.

Se considera que la nota permite proseguir las negociaciones

PARIS, 29.—Se considera todavía prematuro hacer vaticinios ni sentar afirmaciones acerca del camino a seguir en la cuestión planteada por la nota de los Estados Unidos relativa al Compromiso naval francobritánico.

En efecto, hasta mañana no comenzarán los técnicos el estudio del documento, y es evidente que Francia e Inglaterra han de ponerse de acuerdo acerca de ese asunto, lo cual requiere tiempo.

Se cree que ambos países, antes de contestar a Estados Unidos solicitarán del Gobierno de Washington la concesión de un plazo para estudiar la cuestión y poder dar una contestación adecuada.

Lo que se considera fuera de toda duda es que la nota norteamericana, concebida en términos de gran cordialidad, implica y supone la posibilidad de proseguir las conversaciones y negociaciones.

El texto de la nota norteamericana

PARIS, 29.—La nota norteamericana, que ha sido publicada por el ministerio de Negocios Extranjeros, dice que el compromiso naval francobritánico, recientemente concertado, limita solamente: primero, los buques de un tonelaje igual o menor de 10.000 toneladas, provistos de cañones de más de seis pulgadas hasta ocho, y segundo, los submarinos de más de 600 toneladas.

El Tratado de Washington limitó las otras categorías.

Agrega la nota de los Estados Unidos que el Compromiso naval francobritánico no establece limitación para los cruceros provistos de cañones de seis pulgadas y para los submarinos de 600 o más toneladas, tipos ambos de considerable valor combatiivo y que son los que más abundan.

Por todo ello, la limitación de los tipos y categorías comprendidas en el párrafo primero supondría restricciones para los tipos que se encuentran más adaptados a las necesidades de los Estados Unidos y reforzaría mucho la fuerza ofensiva de una potencia que poseyera gran tonelaje comercial.

Esta observación se aplica a los submarinos de más de 600 toneladas y a los navios formidables de combate.

Los Estados Unidos—agrega la nota—opinan que deben ser limitadas todas las categorías, y por tanto, el Gobierno de Washington no acepta esa proposición francobritánica, que dejaría la puerta abierta para la construcción ilimitada de algunos tipos de navios y solamente restringiría aquellos tipos que mejor responden a las necesidades de los Estados Unidos.

Añade el documento que el Gobierno de Washington se encuentra dispuesto a realizar todos los esfuerzos necesarios con objeto de llegar a una solución que convenga a todas las potencias y propone que cada nación proceda a modificar la potencia de su tonelaje global, sobre el cual se determinaría de común acuerdo, cierto porcentaje, y en el caso de que hubiera aumento de una clase, ese aumento sería deducido de las demás clases.

Los Estados Unidos—termina diciendo la nota—acogerán con simpatía una proposición de esa índole, y tienen la esperanza de que han de ser tenidas en cuenta sus necesidades por las demás potencias.

Lo que opina el presidente de la Comisión de Marina de la Cámara norteamericana

PARIS, 29.—El presidente de la Comisión de Marina de la Cámara de representantes de Washington, señor Britton, ha dicho a los periodistas al embarcar en Southampton con rumbo a los Estados Unidos:

“Creo que los Gobiernos inglés y francés se han puesto de acuerdo, no solamente sobre el empleo ilimitado de submarinos de 600 toneladas y menos, sino sobre el hecho de no contar los reservistas en el cálculo de las fuerzas del Ejército francés, y han llegado a un acuerdo ofensivo y defensivo con el propósito de llevar al Gobierno americano y suscribir un acuerdo naval tan desastroso como el de Washington lo fue para los Estados Unidos.

Yo creo que el que llaman “compromiso” contribuirá mucho para destruir la confianza.

América se enorgullece de ser una amiga verdadera de Inglaterra y Francia, y no hay razón para que estas naciones no la

traten como tal. Una conspiración contra la amistad americana debilitará positivamente la influencia política y financiera de Inglaterra y Francia, no solamente en Europa, sino en el mundo entero, cuanto antes se den cuenta de esto los estadistas de las dos naciones, será mejor para todos los interesados.

Las revelaciones de la Prensa americana sólo pueden causar buen efecto en nuestras relaciones del porvenir, cuando todos jueguen con las cartas sobre la mesa. América no conoce otra diplomacia.

Si Inglaterra y Francia quisieran llegar a un acuerdo definitivo para la limitación de las unidades navales, estoy seguro de que el Gobierno americano sólo tendrá en cuenta las exigencias de la defensa nacional en su programa de construcciones navales.”

## Las tragedias del mar

El “Juan Manuel Urquijo” en peligro

VIGO, 29.—Ayer, a las diez de la mañana, se recibió en la Comandancia de Marina un “radio”, retransmisión de la estación de Finisterre, del vapor “Juan Manuel Urquijo”, de la matrícula de Bilbao, propiedad de Altos Hornos de Vizcaya, en el que se decía que el buque navegaba sin gobierno, con dirección Sur. Seguidamente salió en su busca el remolcador de esta matrícula “Moncho”, propiedad de don Joaquín Dávila, que tomó la dirección Sur hacia las islas Cíes.

Posteriormente entró un transporte de guerra, y a su bordo subió el comandante de la Comandancia de Marina para interrogar si la tripulación había visto al buque de referencia. La contestación fué negativa, y esto hace suponer que el rumbo marcado en el radiograma estaba equivocado, pues el transporte procedía de Cádiz, y de ser exacto el citado rumbo, debiera haber encontrado en su ruta al “Juan Manuel Urquijo”.

A las tres y media de la tarde se supo que el buque se hallaba a tres millas al norte de las islas Cíes, y salió en su auxilio el remolcador “Kamoro”.

Los remolcadores no encuentran al barco  
VIGO, 29.—Los remolcadores que habían salido para auxiliar al vapor “Juan Manuel Urquijo” regresaron al puerto sin haberlo hallado.

El remolcador “Moncho” salió nuevamente a las diez de la noche en dirección al cabo de Finisterre, y hasta ahora no ha regresado ni enviado noticias.

Angustiosa travesía del trasatlántico “Roma”

NUEVA YORK, 29.—Hoy ha llegado a este puerto, procedente de Nápoles, el trasatlántico italiano “Roma”.

Según noticias facilitadas por la tripulación, la travesía ha sido la más penosa de las efectuadas en los últimos meses. Especialmente en la noche del miércoles, el barco estuvo en inminente peligro de naufragar. Los pasajeros, alarmadísimos, pasaron toda la noche con los salvavidas puestos, rezando sobre cubierta.

A pesar de la violencia del temporal no hubo que lamentar desgracias personales a bordo.

Numerosas embarcaciones hundidas en el Amur

MOSCOU, 29.—Un despacho de Khabarovsk (Rusia asiática) da cuenta de haberse ido a pique en el Amur, a causa de una violentísima tempestad, numerosos barcos y haber sido arrojados contra los acantilados otros muchos.

También han sufrido grandes daños muchos edificios situados cerca de las orillas del río, algunos de los cuales quedaron casi destruidos.

## LA SITUACION EN CHINA

Así se considera la firma del Tratado comercial

WASHINGTON, 29.—Los consejeros técnicos del Departamento de Estado consideran la firma del Tratado comercial entre los Estados Unidos y el Gobierno de Nankia como un acto de pleno reconocimiento del Gobierno nacionalista chino.

En los círculos políticos se comenta el hecho de que hayan sido los Estados Unidos la primera nación que ha reconocido al Gobierno nacionalista.

Retirada de tropas japonesas  
TOKIO, 29.—El Gobierno japonés estima que las condiciones actuales de China justifican la retirada de 7.000 hombres de tropas niponas. La operación debe realizarse inmediatamente, y en todo caso, antes del invierno.

Medidas sanitarias para evitar la propagación de la peste bubónica  
KARBIN, 29.—Los servicios sanitarios chinos de protección contra la peste anuncian que hasta ahora ha habido 189 muertos de peste bubónica en la región de Tunz-Liao, en los confines de Mongolia, Manchuria y Pachi-Li. Las autoridades chinas y japonesas colaboran en Manchuria en los esfuerzos para evitar la propagación del terrible azote.

En el incendio de Hankeu han perecido 150 personas  
HANKEU, 29.—En el incendio que se declaró días pasados en esta ciudad, y que ha destruido 1.200 casas, han perecido 150 personas.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## El misterioso vapor noruego “Baune” fondea en Batavia y desaparece

BATAVIA, 29.—Ayer fondeó en este puerto el misterioso vapor noruego “Baune”, que en agosto último desapareció, en circunstancias extraordinarias, del puerto de Walvis Bay, antes de que fuera reconocido por la Aduana el cargamento que llevaba, y que consistía, según manifestó el comandante, en maquinaria destinado a Port-Arthur.

Esta madrugada, a pesar de la guardia armada que había sido puesta a bordo de dicho buque, por haberse descubierto en los depósitos de carbón una gran cantidad de municiones, ha vuelto a desaparecer el “Baune”, sin que nadie se diera cuenta de ello hasta bastante más tarde, y sin que hasta ahora se haya podido averiguar con qué rumbo ha vuelto a hacerse a la mar.

En efecto, dos vapores del servicio de Marina y varias gasolineras se hicieron esta mañana a la mar, en persecución del barco fantasma; pero han tenido que regresar al puerto, sin haber podido encontrarle.

## El porvenir político

Acerca del cambio de régimen

Nuestro querido colega “A B C” publica el siguiente artículo:

Yo desearía que la Censura me dejara emitir algunas opiniones acerca del Directorio y del posible cambio de régimen político en España. Porque las opiniones, cuando se emiten con sinceridad y desinterés, aunque difieran del criterio oficial, deben siquiera tolerarse si las inspira el amor patrio, como sucede en este caso. Ningún Gobierno, seguro de sí mismo y satisfecho de sus obras, tiene por qué temer la crítica imparcial, si al éxito de sus resoluciones se añade una envidiable tranquilidad de conciencia. Y no da lugar a duda que tanto el actual presidente como sus ministros, declaran en discursos y notas oficiales que se hallan muy contentos del resultado de su obra política y creen contar con la adhesión entusiasta de casi todo el país. No hemos de contrarrestar ahora el optimismo gubernamental ni poner en tela de púlcio la eficacia de los llamados plebiscitos nacionales, amén de los homenajes en ciertas fechas conmemorativas. Bien están los aplausos, los vitores y los plácemes; pero aunque halaguen, como es natural, el amor propio de un gobernante, no pueden ocultarle la incertidumbre del porvenir ni las frecuentes oscilaciones de criterio entre las masas.

Hasta ahora el éxito ha favorecido en casi todas sus empresas al general Primo de Rivera. Ocupó el Poder y barrió el viejo régimen político con la aprobación y hasta con la aclamación de la inmensa mayoría del país. Eso es inútil negarlo. La impunidad vergonzosa del terrorismo sindicalista en Barcelona y otras capitales, la eterna sangría de Marruecos, habían sembrado la inquietud y la indignación en toda España. El golpe de Estado del 13 de septiembre fué consecuencia de haber abdicado toda autoridad los endebles Gobiernos parlamentarios. Una vez hecha la operación quirúrgica y restablecido el orden, parecía ya inútil que se prolongara este paréntesis en la vida constitucional de España. El mismo general Primo de Rivera había afirmado su decisión de usufructuar solamente el Poder durante unas tres semanas, justo el tiempo necesario, según él, para limpiar los establos de Angias. Pero terminado el plazo voluntario descubrióse, sin duda, que una total limpieza exigía algo más que unos cuantos escobazos de arriba abajo. Fué entonces cuando el Directorio exteriorizó su propósito de seguir gobernando indefinidamente para acabar con el caciquismo parlamentario, los viejos partidos políticos y la desorganización administrativa. No hemos de regatear el patriótico empeño con que se procedió a hacer “la revolución desde arriba”, o sea desde la “Gaceta”, con una lluvia de decretos. Cabe, no obstante, el preguntarse si una tan prolongada anomalía política, con todo un programa de reformas, no era salirse de su radio de acción.

Porque desde entonces el Directorio ofrecía cierta semejanza con unos bomberos que, después de haber apagado el incendio de un vasto edificio, comenzaban, no sólo a reedificarlo ellos mismos, sino a emprender el revoco de las casas vecinas y hasta del barrio entero. Y nadie exigía tanto del elemento militar, poco adiestrado, por su misma índole, en resolver los complejos problemas sociales y políticos de nuestro tiempo. La misma Dictadura tampoco tenía por qué adoptar más tarde apariencia de legalidad transformándose en Gobierno de civiles y tomando su jefe el nombre de presidente del Consejo. Esto no era sino un disfraz, o, si se quiere, un sedante para lo que seguía siendo siempre la dictadura de un solo hombre sobre un país de veinte millones de habitantes. Por eso el accesorio de una Asamblea Nacional pudo asimismo suprimirse, puesto que, al ser nombrados sus miembros por el Gobierno, era realmente gubernamental y consultiva, pero en modo alguno reflejaba los distintos estados de opinión. Si la Censura lo permite añadiré que una Cámara de esta índole sólo podía tener cierta eficacia ideológica permitiendo que en ella entrara siquiera un pequeño núcleo de notorios adversarios del régimen actual a quienes se permitiera ejercer la crítica con toda libertad. Porque nada es más

funesto a quien ejerce el Poder o la soberanía que acostumbrarse a la adhesión incondicional; cuando no a la adulación interesada, ahogando en el silencio todo criterio adverso. Tampoco el reprimir los conatos de rebeldía parece suficiente para asertarse en el Poder con carácter de perpetuidad y el aplauso de la opinión pública. Ni la Censura ni la Política impidieron que en la Rusia de los Zares llegara por fin a estallar la más sangrienta de las revoluciones. Digo esto porque el jefe del Gobierno parece reflejar en sus recientes notas y declaraciones un optimismo algo exagerado en su futura obra política y en su duración. Ahora se habla de quinquenios, de vastos proyectos, de transformar a España de arriba abajo en unos cuantos años. Todo ello con la serena perspectiva de legarle el Poder a la U. P., y como quien deja a los hijos el peculio propio. ¿Es esto serio? Seguramente una inmensa mayoría de españoles opinan lo contrario, inquietándose respecto al porvenir. La Prensa, con arras excepciones, señala el deseo casi unánime de restablecer la legalidad constitucional. Se piden Cortes Constituyentes. Se confía con harta fundamentación que fuera de las esferas oficiales y de las organizaciones de la U. P. existen todavía “hombres nuevos” capaces de contribuir al progreso político, social e intelectual de España. ¿Qué espera aún el Directorio? La misma suerte que ha acompañado al general Primo de Rivera culminó en la toma de Alhucemas y la pacificación de Marruecos, debido al feliz pacto francoespañol. No es posible creer que reverdecen esos laureles y es lástima que el jefe del Gobierno desatendiera esa gran ocasión para retirarse del Poder entre vitores y aplausos. Su obra, en realidad, estaba ya terminada. Mientras que ahora, al prolongarse el Gobierno indefinidamente, pone en grave peligro la Corona y la Constitución. Porque al divorciar la primera de los viejos partidos, puede llegar a formarse un frente único de oposición que abarque desde los monárquicos constitucionales hasta los elementos revolucionarios. Y esa es la grave responsabilidad que ha de evitar a toda costa la Dictadura actual, si no quiere dejarnos como legado todo un período de turbulencias políticas y sociales.

Alvaro ALCALA GALIANO.”

## El Rey de España salió anoche para San Sebastián

PARIS, 29.—Su Majestad el Rey don Alfonso XIII ha salido anoche para Madrid, en el rápido de las ocho cuarenta. Acompaña al Soberano el embajador de España en esta capital, señor Quiñones de León.

Para despedir al Monarca habían acudido a la estación, entre otras muchas personalidades, el primer introductor de embajadores, señor De Fouquières; el coronel Audibert, del Cuarto Militar del presidente de la República, en representación de éste; el prefecto del Sena, el director de la Policía municipal, el cónsul general español y el personal civil y militar de la Embajada de España, amén de los miembros más relevantes de la colonia española.

Almorzo íntimo y visita a Versalles  
PARIS, 19.—Ayer S. M. el Rey de España ha almorzado en la intimidad en la Embajada, invitando al señor Poincaré, presidente del Consejo; a los ministros de Justicia y Obras públicas, señores Barthou y Loucheur; al almirante Lacaze, a los generales Lasso y Berthelot, al primer introductor de embajadores, señor De Fouquières, y a otras varias personalidades francesas y españolas.

## La política inglesa

Las elecciones inglesas.—El discurso del señor Baldwin

GREAT YARMOUTH, 29.—El discurso político pronunciado ayer por el primer ministro señala el comienzo de la campaña para las próximas elecciones generales.

El señor Baldwin hizo una detenida exposición de la obra realizada por su Gobierno, y, rindiendo cumplido homenaje al señor Chamberlain, elogió el tacto y la habilidad demostrados por éste en la defensa de los intereses británicos en Locarno, China y Egipto, subrayando el papel eminentemente que desempeñó en los trabajos para el robustecimiento de la paz en Europa.

El primer ministro declaró que las próximas elecciones darán el resultado de la lucha entablada entre socialistas y constitucionales, y en lo que concierne a la situación económica afirmó que el partido conservador está de acuerdo en la necesidad de que los artículos alimenticios no sean sometidos al pago de impuestos.

## El siniestro de Amberes se ha producido intencionadamente

AMBERES, 29.—A consecuencia de la explosión ocurrida ayer en el depósito de municiones del fuerte de Hoboken, han quedado destruidos cinco grandes barracones para alojamiento de tropas.

Contrariamente a las primeras noticias, que anunciaban no había ninguna víctima, se sabe que han perecido dos soldados.

De la información llevada a cabo resulta que el siniestro ha sido provocado intencionadamente.

## El Gobierno australiano no declara la crisis nacional

Se suspende el trabajo hasta el lunes  
ADELAIDA, 29.—El Consejo de ministros de Australia meridional se reunió anoche, discutiendo largamente la situación creada por la huelga y especialmente las medidas que procede adoptar con motivo de la agresión llevada a cabo ayer por un grupo de 2.000 huelguistas contra los obreros no sindicados.

El Consejo acordó que a partir del día de hoy quedará proclamado el estado de crisis nacional, quedando suspendidos todos los trabajos hasta el próximo lunes. El Gobierno dirige un llamamiento al país pidiendo la cooperación de los ciudadanos que ya se han inscrito en gran número en la Guardia cívica.

Varios grupos de huelguistas intentaron asaltar el local donde son contratados los obreros libres; pero la Policía intervino prontamente, logrando rechazarlos después de una seria escaramuza.

La situación se agrava  
LONDRES, 29.—El diario “London Evening News” publica una información procedente de Sydney, según la cual se ha agudizado en las últimas horas la huelga de trabajadores del muelle.

Como los huelguistas no parecen dispuestos a mantener una huelga pacífica y se temen nuevos ataques contra los esquiroleros, el Gobierno ha armado a 500 ciudadanos para que colaboren con la Policía en el mantenimiento del orden.

En el manifiesto que ha publicado el Gobierno asegura al pueblo australiano que está dispuesto a tomar todas cuantas medidas sean precisas para terminar con la huelga y mantener todos los servicios marítimos de la nación.

El primer ministro, señor Bruce, declara en dicho manifiesto que la huelga ha tomado tales derivaciones, que es necesario elegir entre “el mando de las masas huelguistas o las leyes constitucionales”.

La formación de guardias cívicas  
ADELAIDA, 29.—A las pocas horas de haber dirigido el Gobierno un llamamiento al país solicitando su cooperación para mantener el orden, unos quinientos ciudadanos habían ya prestado juramento de fidelidad, e instruidos y mandados por ex oficiales del Ejército, habían pasado a reforzar las fuerzas de Policía, con el carácter de guardias cívicos.

Otros muchos ciudadanos continúan ofreciendo sus servicios al Gobierno, en calidad de policías voluntarios.

En Fremantle, los obreros del puerto han reanudado ya el trabajo.

Prohibición de alistarse para el trabajo  
MELBOURNE, 29.—La Conferencia de la Unión Marítima y de Transporte entre los Estados ha prohibido a los “dockers” que se alistan para trabajar y a los marineros que embarquen en buques que transporten mercancías cargadas por los voluntarios.

Los obreros de los puertos de Sydney y Fremantle han decidido reanudar el trabajo, a pesar de las órdenes en contrario de sus Sindicatos.

## El 70 aniversario del ex Kaiser

Los monárquicos alemanes quieren celebrarle  
BERLIN, 29.—La Asociación Kaiserdank anuncia la apertura de una suscripción para conmemorar un acontecimiento que, si Alemania hubiera vencido, se hubiera celebrado como fiesta nacional; es decir, el 70 cumpleaños del ex Kaiser, el día 27 de enero del año que viene.

El llamamiento termina diciendo que, como la mayor satisfacción del Kaiser les ayudan a los demás, el producto de la suscripción se dedicará a dotar de camas a los hospitales y asilos de convalecientes. Recomienda las suscripciones en forma de asistencia médica y medicamentos gratuitos, hospitalidad y otras obras altruistas.

## EN PORTUGAL

Exposición de Arte, Comercio e Industria.—El pretendiente al Trono.—Los edificios destinados a espectáculos

LISBOA, 29.—Mañana se inaugurará la Exposición de Arte, Comercio e Industria en Estoril, donde se han instalado numerosos “stands”.

Con este motivo habrá una semana de festejos, habiéndose organizado, entre otros, un cortejo histórico de las banderas de Portugal, una concentración y desfile de bomberos de varias poblaciones y un concierto sinfónico de cien profesores, dirigidos por el maestro Ruiz Coello, que interpretarán la célebre “Apoteosis histórica”.

Se confirma la noticia de que el pretendiente legitimista al Trono de Portugal, que acaba de cumplir la mayor edad, dirigirá un manifiesto al país, en el que definitivamente marcará claramente la división entre monárquicos constitucionales y monárquicos integristas.

La Comisión permanente del Ayuntamiento de Lisboa aprobó una moción, disponiendo que la construcción de edificios destinados a espectáculos no se autorice sino a base de que sea hecha con cemento armado u otras materias incombustibles, con exclusión de la parte decorativa.

# El temporal

Unas casas hundidas en el Puente de Vallecas.—En el hundimiento no ocurrieron desgracias personales

En la calle de la Virgen, sita en la barriada del Puente de Vallecas, existe una manzana de casas varias veces denunciada por los arquitectos municipales como peligrosa.

La componen doce o catorce casas, mal llamadas así, porque en realidad son chozas, cuyos vecinos abonaban por el alquiler de sus cuartos siete y nueve pesetas al mes.

Las lluvias de estos días han debilitado la poca resistencia de esas viviendas, hasta el punto de que en la madrugada del jueves, con gran estrépito y alarma, se hundieron los techos de algunas de ellas. Sus moradores, que dormían, vieron despertados de pronto por un aluvión de cascotes y vigas.

Rápidamente se echaron a la calle. Acudieron la Guardia civil y las autoridades municipales, ordenando un recuento de vecinos y una inspección a las casas hundidas.

Por fortuna no existía ninguna víctima, aunque los míseros ajuares estaban destruidos.

La Guardia civil ordenó que los damnificados fuesen recogidos en unas tiendas desahuyadas de la calle de la Virgen, donde pasaron la noche.

La corriente del Zújar arrastra a tres mujeres

VILLANUEVA DE LA SERENA, 29.—El Juzgado de instrucción de ésta ha recibido noticia del Sr. La Coronada que al pasar el río Zújar unas cuantas mujeres le sorprendió una avenida y fueron arrastradas por la corriente tres de ellas. Se ignoran los nombres de las ahogadas. Ampliarse noticias.

Via inundada

VALENCIA, 29.—El correo de Madrid ha llegado hoy con cuatro horas de retraso a causa, según los viajeros, de una interrupción habida entre las estaciones de Infantas y Castillejo por hallarse inundada la vía.

En dicho tren ha llegado el general Weyler, acompañado de un hijo suyo, y a las tres de la tarde han embarcado con rumbo a Palma de Mallorca.

Mala vendimia

MORA, 29.—Se ha declarado un régimen general de lluvias en toda la comarca. La lluvia perjudica la recolección de uva, pues entorpece los trabajos y estropea mucho el fruto. Aunque se han abierto varias bodegas, todavía no hay precio. La cosecha es corta y se está perdiendo en las mismas cepas.

Otro tren retrasado

MALAGA, 29.—El expreso de esta mañana llegó con tres horas y media de retraso a causa del temporal de lluvias.

Daños importantes

VILLANUEVA DE LA SERENA, 29.—La enorme crecida experimentada por el río Guadiana derribó la armadura de madera sobre la que se encontraba casi todo el material metálico para el puente en construcción de la carretera de esta ciudad a Guadalupe. El hecho, además de originar pérdidas al contratista, también le ocasiona de tiempo, pues retrasa la terminación de las obras, que estaba fijada para dentro del año próximo. El temporal impide volver a montar la armadura hasta el estío venidero. Los obreros que trabajaban en la construcción huyeron precipitadamente.

Gracias a esto no hay que lamentar desgracias personales.

La vendimia

VALDEPENAS, 29.—El fuerte temporal desencadenado, con fuerte viento sur y abundante lluvia, paraliza buena parte de las faenas de la vendimia. De prolongarse esta situación, los perjuicios serían extraordinarios, pues daría lugar a que se pudriera la mayor parte de la cosecha, ya que el régimen de lluvias es general en toda la Mancha y escaso todavía el fruto recogido.

Respecto a este mercado, a pesar del estímulo de los buenos precios, la entrada de uva es poca. Abiertas algunas bodegas de importancia, se paga la uva blanca de Valdepeñas a 2,10 pesetas arroba, y a 2,30 la negra. La uva de fuera se paga a 1,85, la blanca, y a 2,10, la negra. Los precios son firmes, con tendencia a subir. Existe verdadera inquietud por el retraso para formalizar la vendimia en toda la comarca. En este momento llueve copiosamente.

# De Barcelona

El Canal de Aragón y Cataluña.—El cardenal Vidal y Barraquer.—Un recurso.—Suicidio.—En el Depósito franco

BARCELONA, 29.—Dicen de Lérida que en el teatro Reina Victoria dió una conferencia el ingeniero de Caminos, afecto al servicio del canal de Aragón y Cataluña, don Cristóbal Machin. Habló sobre los problemas de construcción y adaptación planteados en el canal.

Expuso las dificultades apreciadas en la solución de máxima potencialidad del canal con diez compuertas, y dijo que los gastos supondrán millón y medio de pesetas. Fue aplaudido.

Luego, el ingeniero director de la Granja de Zaragoza y jefe de los servicios agrónomos de la Confederación, don José Cruz Lapazarán, habló de los problemas agrónomos del canal.

Dice que son graves por tratarse de antiguos riegos. Dice que los aspectos de los problemas agrónomos son los cuatro siguientes: construcción de obras hidráulicas, consolidación de la tierra mediante sistemas de cultivo, aportación de capitales y atracción de un núcleo de población.

Expresa la creencia de que Zaragoza y Lérida unirán sus esfuerzos para redimir las tierras de ambas comarcas, bajo la tutela de la Confederación.

Al terminar se proyectó una película de las obras y paisajes de Aragón y Cataluña. Comunican de Barragona que el cardenal doctor Vidal Barraquer ha visitado al gobernador civil.

Los señores Casanova y Bordas han recurrido ante el Tribunal Supremo contra la sentencia nuevamente dictada por la Sección primera confirmando la que anteriormente había dictado en el juicio oral determinado por la causa que se les sigue en virtud de denuncia formulada por el notario señor Par.

Ayer tarde se ha suicidado arrojándose a la calle desde el terado de la casa número 4 de la calle de Tripó una mujer, llamada Brígida Gascon Escavide, de sesenta y cinco años, que quedó muerta en el acto.

Se ha efectuado una visita oficial a los almacenes del Depósito franco, que ocupa los tinglados que se extienden a lo largo del paseo de Colon, para que las autoridades se informasen del incremento que va adquiriendo dicho Depósito, pues el Consorcio ha logrado en lo que va de año duplicar el tráfico.

Asistieron a la visita el gobernador civil, el capitán general, el alcalde y otras autoridades.

Los visitantes, con el inspector de Aduanas, entraron en los almacenes por la puerta de la Paz y recorrieron varios tinglados, para salir por la plaza de Antonio López. Visitaron la estación de Correos, que está a su cargo el tráfico de mercancías por paquetes postales, y se enteraron asimismo del funcionamiento de otros servicios y departamentos.

También se detuvieron en el departamento colonial de Cuba y Venezuela y otras repúblicas americanas, en el cual se halla almacenado el trigo argentino.

Después se trasladaron al edificio habilitado en régimen de depósito franco en la avenida Icaria, y recorrieron todas las dependencias.

El señor Alvarez de la Campa adelantó algunas noticias e impresiones sobre la instalación de nuevas industrias, algunas desconocidas en este país y cuya aprobación ha sido sometida ya al Gobierno.

Los espectadores.—El indulto.— Conferencia.—Otras noticias

BARCELONA, 29.—Se ha efectuado ayer tarde una visita de inspección a todas las salas de espectáculos, para ver si reúnen las garantías necesarias de seguridad y si se cumplen las disposiciones dictadas en relación con ella.

El alcalde ha manifestado que está dispuesto a obrar con rigor y llegar incluso al cierre de todo local que no cumpla con el reglamento de espectáculos.

A los procesados en los juicios que debían celebrarse hoy en dos secciones de la Audiencia les ha sido aplicado el beneficio de indulto.

El capitán general ha celebrado una detenida conferencia con el auditor general y con el fiscal judicial.

El juicio que debía celebrarse como consecuencia de la causa instruida por 28 delitos de esta índole ha sido suspendido por incompetencia de varios de los procesados.

En la calle de Fernando, Concepción Barnil, que sufre trastornos mentales, intentó arrojarse al paso de un automóvil; pero lo impidió una pareja de mozos de escuadra.

En los primeros días de octubre han de celebrarse en Seba, en el llano de Vich, escuelas prácticas, dispuestas por el capitán general, y en las que tomarán parte las fuerzas de la región.

El día 2 saldrán para dicho punto fuerzas de Infantería, Zapadores y Artillería; el 4 saldrán la Caballería y resto de las fuerzas, excepto una batería, que saldrá el día 6. El capitán general presentará las escuelas prácticas durante los días 9, 10 y 11 de octubre.

# Cuarenta y ocho millones más para la enseñanza gratuita en Francia

Roubaix-Tourcoing

PARIS, 29.—El señor Poincaré recibió ayer, en presencia del señor Loucheur, a una delegación de los Sindicatos considerados de las industrias textil y metalúrgica de la región Roubaix-Tourcoing. Los delegados expusieron al presidente del Consejo la situación creada en aquella región por la negativa de los patronos de la industria textil a entrar en negociaciones con sus obreros, y el señor Poincaré les ofreció examinar detenidamente el asunto, de concierto con el ministro del Trabajo.

Un español mata a su mujer y hiere gravemente a su hijo

BURDEOS, 29.—El español Antonio Alonso, de cuarenta años, habitante en Saint-Laurent-Lesparre ha matado a tiros a su mujer anoche, a las diez. Un hijo del matrimonio, de diez y ocho años, que quiso interponerse en defensa de su madre, fué alcanzado por una bala y resultó gravemente herido. El asesino huyó. Se han enviado sus señas personales a todos los puestos de Gendamería y Policía de la región.

# Las deudas de guerra

Ahora no es oportuno hablar de anulación de las deudas francoamericanas

PARIS, 29.—El "Echo de Paris" publica hoy una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el señor Claudel, embajador francés en Washington, quien estima que no cree posible por ahora la anulación de las deudas de guerra con los Estados Unidos.

Añade que, a su juicio, esta cuestión podrá ser tratada de nuevo en 1929, pudiendo esperarse para entonces un estrechamiento de las relaciones francoamericanas después de las delicadas negociaciones a que dará lugar aquella cuestión.

# NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

# DESPUES DEL INCENDIO

# La catástrofe del teatro de novedades

Interrogatorios

Ante el Juzgado especial prestaron ayer declaración, entre otros, los siguientes testigos presenciales:

Don Tomas Ruiz Suárez, profesor de la orquesta, que sufrió quemaduras de pronostico reservado.

Don Armando Cayón, empleado del Banco de España, que con dos amigos estaba en la segunda fila de butacas. Advertieron el fuego y que el telón caía ardiendo sobre las butacas.

Cuando iban ya por el pasillo de butacas se apagó la luz y se salvaron como pudieron.

La niña de cuatro años Amparo Concepción Rodríguez estaba en los telares, donde actuaba su papirino como obrero, al producirse el siniestro. La niña, al ver las llamas, escapó con otras personas, y por una ventana salió al tejado de una casa de la calle de Santa Ana, donde fue recogida.

Más de treinta declaraciones recibió el Juzgado durante la mañana y en las primeras horas de la tarde. La mayoría de los declarantes, espectadores que resultaron ilesos o con quemaduras leves, no aportaron dato alguno de interés.

Todos dieron la misma explicación. A los mercedos les presto reconocimiento el médico torense del distrito de la Inclusa, don Jose Lena Dicma, que, por cierto, ha reanuzado una labor desde que se produjo la catástrofe hasta el día digna del mayor entusiasmo.

Por la tarde, el Juzgado recibió nuevas declaraciones, hasta que, a las cinco, el juez señor Bre y se encerro en su despacho, donde permaneció cinco horas estudiando y ordenando todo lo actuado.

Después de las doce, como decimos, dió por terminados los trabajos del día.

La labor de hoy será interesante, porque están citados para declarar el jefe de maquinistas del teatro, el de los electricistas y el representante de la Empresa. Inspiran verdadera curiosidad las manifestaciones que puedan hacer estos testigos.

También acudiran al Juzgado los arquitectos e ingenieros que forman la Comisión técnica encargada de estudiar las causas originarias de la catástrofe y otros aspectos en relación con la catástrofe.

# Comienza la inspección técnica

Ayer se constituyó en el solar donde estuvo el teatro de Novedades la Comisión técnica formada por un arquitecto y un ingeniero municipal y un arquitecto y otro ingeniero designados por el Juzgado, para proceder a la inspección en el lugar del suceso.

También se halla allí el jefe de bomberos, señor Monasterio, a quien acompañaban el jefe de igual servicio de Barcelona y el de Berlín.

# La Junta Municipal de Socorros

Ayer se constituyó en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, señor Aristizábal, la Junta encargada de lo referente a la suscripción y reparto de socorros a las víctimas del incendio del teatro de Novedades.

Integramente las personas que decíamos en nuestras referencias de ayer.

La Junta acordó: Dirigir una alocución al vecindario de Madrid y a todos los españoles estimulándoles a que presten su concurso a la suscripción abierta por el Ayuntamiento en la medida de sus fuerzas.

Dirigirse a los perjudicados por la catástrofe para que manifiesten los perjuicios que han sufrido.

Acometer, desde luego, una labor informativa sobre ese particular, al objeto de empezar a conceder a cada perjudicado un anticipo del socorro que en su día le corresponda, proporcionado a la desgracia padecida.

Los donativos se reciben en la Depositaria del Ayuntamiento, todos los días, de nueve de la mañana a dos de la tarde; es decir, durante las horas de oficina.

Don Torcuato Luca de Tena ha escrito al alcalde, participándole que contribuirá a la suscripción abierta en favor de las víctimas del incendio con 10.000 pesetas y poniendo su periódico a la disposición de la Municipalidad para cuanto tienda a recabar recursos para aliviar la situación de esas víctimas o de sus familias.

La Junta directiva de la Cámara de Comercio ha visitado personalmente al alcalde para entregarle las 5.000 pesetas con que dicha entidad participa en la suscripción.

También le ha visitado el director de la Compañía de Tranvías, entregando con el mismo fin otras 5.000 pesetas.

# Los niños y la suscripción

Las niñas del Grupo escolar de Peñalver, que dirige doña Carmen de Castro, han tenido el bello gesto de hacer una cuestión entre ellas y sus profesoras, que ha alcanzado la cifra de 319,70 pesetas, que ya han entregado en el Ayuntamiento.

La misma feliz iniciativa han tenido las niñas del Grupo escolar de San Eugenio y San Isidro (Peñuelas), que dirige doña Pilar Huguet, recaudando entre ellas la suma de 77,25 pesetas.

Los niños de la escuela nacional de la Prosperidad también han hecho una recaudación, que se ha elevado a la cifra de 25 pesetas.

# Manifestaciones de pésame

Entre las manifestaciones de pésame recibidas por el señor alcalde-presidente, figuran las siguientes:

Autayamientos de: San Fernando, Alcañices, Casas del Monte, Gedell, Calahorra, Valencia, Redondela, San Felix de Guisols; Plasencia, Palencia, San Quirico de Besora, San Ildefonso, Alcárete, las Palmas, Ayamonte, Don Alvaro, Arzas de San Pedro, Pravia, Granada, Chinchilla, Línea, Orgaz, Villafranca del Panadés, Laguna, Carabanchel Bajo, Don Benito, Ramales, Sagunto, Almodóvar del Campo, Antegüera de Lejona.

Diputaciones provinciales de Teruel y Málaga.

Gobernadores civiles de: Teruel, Albacete y Lérida.

V. Estrada, Valencia, Cámara de Propiedad de León, vicecónsul de los Estados Unidos de Venezuela, Comité Unión Patriótica de Badalona, Sociedad Española de Santa Isabel del Uruguay, Ateneo de Arrigorriaga, Cruz Roja de San

Juan de Alicante, Sociedad Casal "La Principal", y Marraña del Panades, Ateneo Obrero de Barcelona, Ateneo Igualitario de Igualada, Sociedad "La Urbanización de los barrios de Barnosen y Trogreso" de Carabanchel Bajo, Barcelona; Sociedad y Casino de "La Alhambra", Barcelona; Duque de Medinaceli, Angela Garcia Loygorri, Asociación Trozadores de Orquesta de Vauaona, Circulo de la Unión Mercantil de Valencia, Orfeon "La Vega", de Valencia; Centro Asturiano de la Habana, Empresa y Compañía del Teatro Lara, Keal Cora de Zamora, Jacinta Duran de Codina y Dominica Codina, de Sabadell; Arcimcorradia Maria Santissima de las Mercedes; Cámara Francesa de Comercio e Industria, Gabinete Literario Las Pal, Emilio Garcia, secretario del Ayuntamiento de Albatana; Asociación de matadores de toros y novillos de Madrid, Antonio Sanchez, matador de toros; Comisión local de la Cruz Roja de Arjona, Unión Patriótica de Arjona, el administrador y personal de los liceos, Patronatos de las ruegas y Hospital del Rey de Burgos, Jose Faradas, matador de toros, desde Colombia; Asociación Española Socorros Mutuos de Villamarta (Francia); Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Ciudad Real, Asociación Patronal de Comerciantes de Salamanca.

# Un telegrama de la Reina

El Comisario regio de la Cruz Roja, señor Marqués de Hoyos, ha tenido el honor de recibir de S. M. la Reina el expresivo telegrama que con mucho gusto reproducimos: "San Sebastián, 27.—Unánimemente proclamada la conducta brillante y abnegada de los individuos pertenecientes a la Cruz Roja que han tenido ocasión de intervenir en las recientes terribles catástrofes que toda España llora, tengo empeño en que transmita a todos recibiendo la usted mismo mi más vehemente felicitación y el testimonio de la viva complacencia con que veo el elevado espíritu de esa Institución que tanto afecto me inspira. Saludo a todos.—Victoria Eugenia."

# UNIVERSIDAD CENTRAL

# Apertura de curso

El día 1 de octubre próximo, a las once y media en punto, celebrará la Universidad Central la solemne apertura del curso académico de 1928 a 1929.

Del discurso inaugural está encargado el catedrático de la Universidad de Medicina doctor don Rafael Mollá y Rodrigo y versará acerca de "La enseñanza de la Medicina."

Terminada la lectura serán distribuidos los diplomas de los premios adjudicados a los alumnos en el curso anterior.

Contando con la venia de la Superioridad, el Rectorado ruega a los señores alumnos y encargados de los mismos que en la mañana del día 1 se abstengan de formalizar matriculas en las oficinas de la Universidad, y también en la tarde del día 1, por estar señalado para dicho día el solemne acto de la investidura de doctor "honoris causa" al excelentísimo señor embajador de Cuba, don Mario Garcia Kolhy.

En cambio quedará abierta la matrícula, como natural compensación, durante todo el día 11.

# El impuesto de soltería

ROMA, 29.—Se comunica oficialmente la publicación de un nuevo decreto modificando el de diciembre de 1926, en el que se estableció una contribución sobre los solteros. El experimento, desde un punto de vista social y moral, ha fracasado aparatadamente. Con impuesto o sin él, el soltero italiano se niega a contribuir a la solución del problema demográfico, tan grato al señor Mussolini.

En vista de ello, la contribución sobre los solteros se duplicará.

# Frio intensísimo en Italia

MILAN, 29.—Después de un calor excesivo se siente un frío impropio de la estación en toda Italia septentrional y central. Ha nevado abundantemente en las montañas del lago de Gardo y en los Apeninos centrales aún cerca de Florencia. En Bérnago el termómetro ha descendido a 44 grados Fahrenheit.

Un mensaje de Trieste al "Corriere della Sera" anuncia que el frío es tan intenso en dicha ciudad, que la gente sale de sus casas con abrigos de pieles.

La cuestión de los optantes húngaros

BUCAREST, 29.—El ministro de Negocios Extranjeros ha informado a sus colegas de Gabinete de que las Delegaciones rumana y húngara se reunirán en Niza el 15 de octubre para resolver prácticamente la cuestión de los optantes.

Detalles de la explosión de Orbetello

ROMA, 29.—Se tienen nuevas noticias sobre la catástrofe ocurrida ayer en una fábrica de explosivos. La explosión se produjo en una fábrica de dinamita de Orbetello, y a consecuencia de la misma han resultado muertas cinco personas y heridas otras cinco.

El viaje del príncipe de Gales

MOMBASSA (Africa oriental inglesa), 29.—Han llegado el príncipe de Gales y el duque de Gloucester, tributándoseles un cariñoso recibimiento.

# La crisis hullera

# Cierre de una mina

OVIEDO, 29.—El día 1 de octubre se cerrará la mina "La Encarnada", perteneciente a la Empresa Duro-Felguera, por no tener sitio donde almacenar el carbón que produce.

# Ayuntamiento

# De la sesión de ayer

Volvióse a tratar de la reorganización de servicios, en pto de la cual acaban las razones y peticiones de diversos oradores. Se discute la labor de la Comisión nombrada para este fin, y el señor Fernandez Alceda pide que se varíe el procedimiento si no se quiere que la Comisión quede relegada al olvido. El señor Arteaga, a su vez, solicita que todos los concejales puedan tener conocimiento de los trabajos de la Comisión, a lo que se opone el señor Fernandez Alceda con varias razones.

A propuesta del señor Masada, que dice que las empresas deben pagar la guardia de bomberos en los teatros, se acuerda el aumento de 30 bomberos en el Cuervo, para lo cual se consignarán 150.000 pesetas.

Se pone a discusión el presupuesto del Ensanche, y el señor Gonzalez Llana dice que como en el presupuesto del interior se ha llevado un criterio de austeridad, se haga lo mismo en el otro.

Pregunta si en este hay aumentos al personal, a lo que responde el señor Chicharro afirmativamente, aunque haciendo las debidas distinciones.

Declarar que se consignen partidas hasta de 43.000 pesetas para aumentar la retribución de algunos funcionarios del Ensanche.

En torno a las atribuciones de la Comisión, se promueve un animado debate, en el que el señor Arteaga se opone al aumento de sueldos.

El señor Chicharro aduce nuevas razones, y ambos oradores rectifican.

El alcalde recoge los extremos de la discusión y cree que el criterio de economías debe prevalecer también en el presupuesto del Ensanche.

Se toma en consideración la totalidad del presupuesto, en virtud de las facultades privativas del Ayuntamiento, y se levanta la sesión, no sin que el señor Aristizábal, al anunciar la hora—las diez y media de hoy—para la próxima sesión, recomiende una vez más la puntualidad, advirtiéndole que los concejales que falten serán multados y que el importe de esta cantidad irá a engrosar la suscripción del teatro de Novedades.

# La sesión de esta mañana

Bajo la presidencia del alcalde, señor Aristizábal, comienza la sesión a las once menos quince minutos.

Se procede a la discusión de enmiendas que afectan a restricciones de altos empleados del Negociado del Ensanche, rechazándose todas las que representan aumentos de gastos. Surge el tema de la reorganización de Servicios con este motivo, y el señor Gonzalez Llana sostiene que esta reorganización puede y debe realizarse antes de finalizar el año.

Después se entabla debate sobre las facultades que debe poseer la Comisión del Ensanche y queda aprobado el presupuesto de éste para 1929.

El alcalde tiene frases de encomio para la labor de cuantos han intervenido en la confección de aquél.

Y continúa la sesión debatiendo diversos acuerdos de la Comisión municipal permanente hasta la dos, en que se levanta.

# El concierto en el Retiro

Programa que celebrará la Banda Municipal mañana, domingo, a las once y media de la mañana:

"Suspiros de España" (marcha popular), Alvarez.

"Sonata patética" (obra 13): 1. Grave. Allegro con brío; 2. Adagio cantabile; 3. Rondó. Allegro. Beethoven.

Cabalgata de "La Walkyria", Wagner. "Recuerdos de Andalucía" (bolero), Ocoñ.

Aria de la "Suite en re", Bach. Fantasia de "La calesera", Alonso.

# Espectáculos para mañana

ZARZUELA. — A las seis y a las diez y media, Martierra.

PRINCESA. — A las seis y media y a las diez y media, La vida es sueño.

LARA. — A las siete y a las once, Los mosquitos. (Gran éxito).

INFANTA ISABEL. — A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, La eterna invitada.

REINA VICTORIA. — A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, Cuervo amor, amo y señor.

ESLAVA. — A las seis y tres cuartos y a las diez y media, Los que no perdonan. (Gran éxito).

COMICO. — A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, La casa de los pingos.

FUENCARRAL. — A las cuatro, seis y tres cuartos y diez y media, La princesa del circo.

ROMEA. — A las cuatro y media (popular), a las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, Ali-Guí y Las castigadoras.

PARA EL LUNES

ZARZUELA. — A las diez y media, Martierra.

PRINCESA. — A las diez y media, La vida es sueño.

LARA. — A las siete y a las once, Los mosquitos. (Gran éxito).

INFANTA ISABEL. — A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, La eterna invitada.

REINA VICTORIA. — A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, Cuervo amor, amo y señor.

ESLAVA. — A las seis y tres cuartos y a las diez y media, Los que no perdonan. (Exito inmenso).

COMICO. — A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, La casa de los pingos.

FUENCARRAL. — A las seis y cuarto y a las diez y media, La princesa del circo.

ROMEA. — A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, Ali-Guí y Las castigadoras.

Imprenta de LA MAÑANA

Minas, 1. Teléfono 54 914

**LA SOLIDIDAD-FUNERARIA**  
**DESEMPEÑO 10 TEL. 13050**  
**ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUFO**

# De América por cable

**Consulta del Senado al Presidente Calles**  
MEXICO, 29.—Una Delegación del Senado ha visitado esta mañana al presidente de la República, señor Calles, con el objeto de conocer sus puntos de vista en cuanto a las diversas leyes pendientes de estudio en la Alta Cámara.

Se dice que durante esta entrevista el presidente ha encargado a la citada Comisión que el Senado estudie en fecha próxima la situación religiosa.

Pero les ha manifestado su punto de vista contrario a la adopción de los cambios constitucionales pedidos por los elementos católicos.

**La producción mejicana de petróleo descende**  
MEXICO, 29.—Según los datos que obran en poder del ministerio de Industria y Comercio, la producción de petróleo en el primer semestre del año 1928, sólo ha alcanzado la cifra de 31 millones de barriles. Se cree que la producción total de este año no excederá de 50 millones de barriles, cifra muy baja comparada con los 192 millones de barriles producidos durante el año 1921.

**Complot de carácter militar contra el Gobierno de Guatemala**  
GUATEMALA, 29.—En los centros oficiales se tiene noticia de la preparación de un complot de carácter militar dirigido por el general Jorge Ubico, encaminado a derribar al actual Gobierno.

El Presidente Chacón ha decretado el establecimiento de la ley marcial.

**No hay empréstito**  
BUENOS AIRES, 29.—Por error en la transmisión de un despacho se ha dicho que el ministro de Hacienda había aceptado la proposición de los banqueros de Nueva York, Morgan, National y City Bank para un empréstito a la Argentina de diez millones de dólares.

**BUENOS AIRES, 29.—El ministro de Hacienda ha ordenado sea archivada la proposición de los banqueros Morgan, National y City Bank de Nueva York para un nuevo empréstito, por no interesar la operación. Esta resolución ha sido comentada en los centros financieros bajo diversos puntos de vista.**

El periódico "La Prensa", dice que es necesario conocer la razón de la primitiva actitud de dichos banqueros al pretender intereses inaceptables.

**Huelga estudiantil**  
BUENOS AIRES, 29.—Comunican de Córdoba que la huelga de los estudiantes tal vez impida a Mr. Vandervelde dar allí la conferencia que tiene anunciada.

Parece que el rector de aquella Universidad no autorizará el acto por temer a posibles algaradas estudiantiles.

**Los petróleos argentinos y Norteamericanos**  
BUENOS AIRES, 29.—Las informaciones publicadas estos días de la política petrolífera norteamericana, y de un modo especial, la actitud de los Estados Unidos en la cuestión de las concesiones colombianas, ha dado origen en los periódicos argentinos contra los procedimientos de los industriales de Norteamérica.

Los órganos de los diferentes sectores políticos han censurado acremente las disposiciones del Gobierno norteamericano, sacando a relucir los aspectos más desagradables de su política exterior, principalmente en lo que se refiere a la modificación de los gobiernos centroamericanos.

**Argentina.—Varios casos de peste bubónica**  
BUENOS AIRES, 29.—En la provincia de Santiago Estero se han registrado varias defunciones a consecuencia de peste bubónica. Se han tomado energéticas medidas de aislamiento del foco.

**BUENOS AIRES, 29.—Con el fin de combatir la peste bubónica que se ha declarado en la provincia de Santiago del Estero fué votado ayer en el Senado un crédito por valor de un cuarto de millón de pesetas.**

Las autoridades del departamento de Higiene y Sanidad han adoptado severas medidas para combatir la peste y evitar que se propague a otros distritos cercanos.

# La explosión del fuerte de Cabrerizas Bajadas de Melilla

**Probables causas del siniestro**  
MELILLA, 29.—Aseguran los técnicos que la pólvora en humo en sí no es explosivo; pero si se encierra herméticamente la formación de gases produce la explosión.

Como el fuerte de Cabrerizas era una gigantesca granada, que tenía como única salida o expansión la puerta de acceso, a ello se debe que los efectos de la explosión se dirigieran hacia Melilla, toda vez que hacia la ciudad estaba orientada la puerta.

Cerca del campo del Tiro Nacional aparecieron cascotes del fuerte. El Tiro Nacional se halla a una distancia de trescientos metros.

También se han encontrado allí restos humanos, que se supone pertenecían a los dos soldados que guardaban la puerta.

**Entre los escombros se encuentra una mujer con vida**  
MELILLA, 29.—En los trabajos realizados ayer tarde fué extraída de entre los escombros una mujer gravemente herida, a la que inmediatamente se condujo al hospital de la Cruz Roja.

**Los soldados encuentran algunas granadas sin estallar**  
MELILLA, 29.—Durante los trabajos de descombro que realizan con gran actividad los soldados de Ingenieros y de Artillería se han encontrado en las proximidades del fuerte de Cabrerizas diversos explosivos intactos, que han sido retirados cuidadosamente.

Ante el peligro de que pudieran existir algunos más se ha dispuesto que los trabajos de exploración y retirada de materiales derribados se realice con las mayores precauciones para evitar nuevas explosiones.

En el fondo del fortín han sido halladas varias granadas sin estallar. Ninguna

tenía puestas las espoletas, y se atribuye el hecho de que no estallasen a que estaban situadas en un subterráneo que no tenía comunicación con el exterior.

También se ha encontrado una caja llena de pólvora, y próxima a ella una guerrera perteneciente a un soldado de Artillería. Esta prenda será reconocida minuciosamente para tratar de averiguar si perteneció a alguno de los soldados que estaban de plantón en el fortín volado.

**Pormenores del entierro de las víctimas**  
MELILLA, 29.—Faltó la comitiva de la plaza de España, donde había tanta gente, que era imposible circular.

Los balcones de las casas hallábanse atestados de público, y muchos de ellos ostentaban coque negros.

La comitiva se puso en marcha en la siguiente forma:

Guardias municipales montados; clero parroquial, con cruz alzada; carroza fúnebre y cuatro automóviles abarrotados de coronas enviadas por las autoridades civiles y militares, Centros, Corporaciones y entidades; mas automóviles con coronas de los núcleos de los vecinos poblados de Nadur, Zejuan, Monte Arruit y Istium.

Se organizaron tres presidencias. La primera estaba formada por los titulares de las víctimas; la segunda, integrada por la Corporación municipal en pleno, presidida por el señor Lobera, los vicepresidentes señores Cuevas y Montero, y los maestros, que ostentaban lazos negros, y la tercera, constituida por los generales Sanjurjo y Carrasco, el delegado gubernativo, señor Maña; el director de intervención civil, señor Aguilar; el juez de instrucción, el paroco, el presugoso moro Abd-el-Kader y el comandante de Marina.

El general Sanjurjo ostentaba la representación del jefe del Gobierno. Delante de la presidencia iban los niños de la escuela del Ave María, con bandera y estandarte, y gran número de vecinos de ambos sexos, pertenecientes a los barrios damnificados.

Detrás de la presidencia seguían un enorme gentío, que algunos calculan de 18 a 20.000 personas.

Al paso de la comitiva volaron los aparatos de la escuadrilla de Tauma, y doblaron las campanas de las iglesias.

Al llegar la presidencia a la puerta del cementerio se colocó de espaldas a la escalerilla de acceso a la necrópolis, y comenzó el desfile por la explanada próxima al lugar donde se había situado la presidencia. Primero se veían los féretros de los 29 adultos; luego, los de los 15 niños, y algo separado marchaba otro que contenía el cadáver de una mujer hebrea, víctima también de la catástrofe.

Las fuerzas montadas de la Guardia civil y Urbana lograron que todo el público, después de deslizar ante la presidencia y los féretros, emprendiera sin detenerse su regreso a la ciudad, por la calle de Castelar. Muchas personas fueron a situarse en las alturas que dominan el cementerio, ocupadas desde antes del entierro por centenares de personas.

Las mujeres, al desfilarse frente a los féretros, no podían ocultar su emoción, y esta circunstancia impresionaba a todos. Cerraban la comitiva muchísimos conductores de automóviles, precedidos por un automóvil cubierto con paños negros que llevaba una magnífica corona, y otras seguían unos quinielos inusuales, con caudex, y comerciantes musulmanes, que quisieron asociarse al duelo que surge a la ciudad. Los jóvenes iban precedidos por varios jóvenes musulmanes que llevaban dos monumentales coronas con lazos de los colores españoles.

Al oscurecer terminó el desfile, y los obreros municipales trasladaron los féretros desde la explanada a las fosas, donde recibieron sepultura.

En la manifestación de duelo tomó parte toda la ciudad, y no se recuerda ninguna otra análoga.

**Acuerdos de las entidades de la población**  
MELILLA, 29.—En la reunión celebrada por los representantes de las Cámaras oficiales y entidades particulares, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Expresar gratitud a las autoridades, al Ejército y a los elementos todos de la población por el heroico y humanitario proceder que observaron al prestar rápido auxilio a las víctimas.

Abrir una suscripción de carácter público para remediar el desamparo en que quedan los damnificados y solicitar al apoyo económico del Gobierno.

Pedir el inmediato traslado de los polvorines que existen próximos a la ciudad.

Solicitar que las Compañías navieras que conducen pasaje no admitan explosivos en sus bodegas.

Solicitar del Gobierno que autorice a la Junta municipal para emitir un empréstito destinado a las casas baratas.

**Manifestaciones de pésame**  
Continúan recibiendo en el ministerio de Estado numerosos telegramas de pésame de personalidades extranjeras. Entre los últimos figuran los del ministro de Negocios Extranjeros de Polonia; secretario de Estado, de Prusia, y presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados de Francia.

Según ha comunicado el cónsul de España en Asunción (Paraguay), se ha celebrado en aquella ciudad una misa en sufragio de los muertos en los siniestros de Melilla y del teatro de Novedades.

La Sociedad Pahama, por conducto de la Dirección General de Marruecos y Colonias, ha entregado 150 pesetas con destino a la suscripción que para los damnificados por la catástrofe de Melilla centraliza la Junta Municipal de esa ciudad, a la que se ha reexpedido dicha cantidad.

**El pésame de Francia**  
PARIS, 29.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand, ha encargado al embajador de Francia en Madrid que exprese al Gobierno español el sentimiento del Gobierno francés por la catástrofe de Melilla.

**El general Weyler**  
VALENCIA, 29.—En el correo de Madrid, que ha llegado con cuatro horas de retraso, por estar inundada la vía entre Infantas y Castellón, ha llegado el general Weyler, con su hijo, embarcando a las tres de la tarde con rumbo a Palma.

# Catástrofe ferroviaria

**CHOCAN DOS EXPRESOS EN LA LINEA DE MADRID A ALGECIRAS**  
Las primeras noticias acusan ocho muertos y 11 heridos

Desde media mañana empezaron a circular por Madrid noticias alarmantes sobre una nueva catástrofe ocurrida en la madrugada anterior.

Desgraciadamente los rumores tenían fundamento, pues empezaron a recibirse en los centros oficiales noticias del suceso.

Según esos informes, esta madrugada, y entre las estaciones de Baeza y Javajunto en el kilómetro 323 de la línea de Madrid a Algeciras chocó con el expreso descendente de Andalucía el rápido ascendente de Algeciras.

La catástrofe ocurrió en el apeadero llamado de Madrigueras.

Las dos máquinas se empotraron violentamente una en otra, quedando destrozadísimas, y como consecuencia del choque quedaron también hechos astillas varios coches de primera clase y los furgones de cabeza.

Por la hora tan crítica hubo dificultades para organizar el salvamento, pero comunicada telegráficamente la noticia se organizaron trenes de socorro que salieron de Córdoba, Algeciras y Madrid.

Los primeros muertos recogidos son ocho y entre ellos un sargento de la Guardia civil y una joven, que están aun sin identificar y el cabo también de la Guardia civil, don Gregorio Gomez, y un ambuante de Correos.

Las noticias particulares hacen ascender el número de muertos a diez y a 85 el de los heridos. La noticia ha producido honda sensación en Madrid.

**Nuevas noticias oficiales.—Nombres de los muertos**  
Según referencias oficiales, los heridos son 19, y los muertos en el siniestro son los siguientes:

José Santamaría, ambulante de Correos, Enrique Barroso, Gregorio Gómez, cabo de la Guardia civil; José Montal, conductor del tren; un sargento de la Guardia civil cuyo nombre se ignora; la esposa de don Fernando Marin y otros tres cadáveres, que no han sido identificados.

Los heridos graves son siete, y los leves, 12. Todos han sido conducidos a Linares.

Quedaron destrozados los furgones de ambos trenes, un coche de Correos, otro de primera clase y otro de tercera.

**El ministro de Fomento explica la catástrofe**  
El ministro de Fomento al recibir a los periodistas les explicó las causas del siniestro.

El tren ascendente número 25, que debía cruzar en la estación de Baeza con el descendente número 96, venía algo retrasado y por esa causa seguramente se le dió la salida en Baeza para el apeadero de Madriguera, donde había de verificarse el cruce. El maquinista del tren descendente en vez de esperar rebasó la aguja y se produjo la catástrofe. Las dos locomotoras quedaron empotradas, dándose el caso de que los maquinistas y fogoneros resultaron sólo levemente heridos.

Como siempre ocurre en estos trenes que llevan coches fuertes, los débiles son los que hacen efecto de fuelle y sufren las consecuencias, así ocurrió con un vagón de tercera y uno de primera. De no ofrecer resistencia los coches fuertes, la catástrofe hubiera sido espantosa, pues los trenes llevan una velocidad superior a 60 kilómetros por dicho sitio.

El ministro agregó que habían salido trenes de socorro de Alcazar y Córdoba.

Marchó al lugar del suceso también con auxilio el director de la Compañía, señor Arrillaga.

**El concierto de "El imparcial"**  
Como hemos anunciado, mañana domingo, a las once y media de la mañana, tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela el concierto organizado por nuestro colega "El Imparcial" a beneficio de los damnificados en el incendio del teatro de Novedades.

La Orquesta Filarmónica, que dirige el maestro Pérez Casas ejecutará el siguiente programa.

Primera parte.—Sinfonía V, Beethoven. Segunda parte.—"El amor brujo" (completa, versión de concierto), Falla. En esta obra la parte de piano la interpretará el notable artista Enrique Arco. "Tannhauser" (obertura), Wagner.

**Ha muerto el iniciador de la industria del caucho**  
LONDRES, 29.—A la edad de ochenta y tres años ha muerto sir H. Winkham, creador de la industria del caucho, que tal extensión ha tomado en el Extremo Oriente. Sir Winkham fué quien, burlando la vigilancia de un Gobierno americano, logró sacar varias ramas del árbol del caucho, diciendo que eran muestras para el Jardín Botánico.

Después de algunos ensayos se replantaron en Ceilán, Birmania y otras regiones, donde aclimataron, constituyendo una gran riqueza la producción de caucho.

Para evitar que baje su precio hoy, se trata, en cambio, de disminuir ésta.

**Apremio de Guerra y Marina**  
La Sala de Justicia de este Alto Tribunal se ha reunido para fallar la causa seguida contra el corneta de Infantería de Marina Francisco Martínez Peralta, por el delito de desertión.

Presidió el almirante Carranza, asistiendo como vocales los señores Herrán, Moreno, Gómez Kube, Feijóo, Calleja y Fernández de Castro.

Actuó de relator el señor Berenguer. El citado corneta se ausentó de su destino el 20 de junio de 1927, y fué detenido en el 17 de septiembre.

formulando voto particular uno de los vocales.

Disintió el auditor, creyendo que no podía imponerse dicha pena, por no tener el corneta la edad reglamentaria, y la causa fué enviada al Consejo Supremo.

El fiscal, capitán de navío señor Coloma, ha pedido que el procesado sea únicamente despedido del servicio, y con este criterio se ha manifestado conforme el defensor, alférez de Infantería de Marina don Alejandro Flores.

# La huelga en la industria algodonera india

**BOMBAY, 28.—**Con objeto de procurar el arreglo y solución de la huelga de la industria algodonera, que tantos perjuicios viene ocasionando, continúan las negociaciones entre las partes en litigio.

Hoy ha tenido lugar una reunión a la cual han asistido delegados de la Asociación de Proprietarios de fincas y el Comité que representa a los obreros en huelga.

En esa reunión no ha podido llegarse a un acuerdo definitivo que ponga término a la huelga, pero la opinión general es que al fin y al cabo se conseguirá encontrar una solución para volver a la normalidad, terminando así una huelga que dura ya cuatro meses, y ha originado grandes quebrantos por afectar a 180 hilaturas que tienen empleadas a unas ciento cincuenta mil personas.

# Las víctimas de la epidemia en Grecia

**ATENAS, 29.—**Como la Prensa extranjera ha publicado noticias muy exageradas acerca de la extensión de la epidemia de dengue, es necesario hacer constar, con datos contenidos en una detallada estadística de carácter oficial, que el número de personas afectadas desde que comenzó la epidemia hasta el día 30 del actual mes, en Atenas es de 631, y en toda Grecia, de 1.040, curas interiores al 1 por 1.000 de la población total de las ciudades donde el dengue ha hecho sus estragos.

En la actualidad, la epidemia ha desaparecido casi por completo.

# El viaje político del señor Venizelos

**PARIS, 29.—**Ayer el señor Venizelos ha conferenciado extensamente con el señor Poincaré.

# CINEMATOGRAFIA

**ECOS Y NOTICIAS**  
Italia, que tué en tiempo no lejano la nación cuya cinematografía admiró al mundo, resurge de repente y como si quisiera desquitarse del largo período de inactividad presenta este año, por obra y gracia de la Pittagala Films, una de las películas de gran espectáculo que más van a gustar en la próxima temporada.

Lleva por título "El carnaval de Venecia" y está interpretada por la eminentísima María Jacobini y el joven actor inglés Malcolm Todd.

Para protagonista femenina de la cinta de James Cruze titulada "La Marca Roja", ha sido elegida la linda Nena Luartaro, nacida en Nueva York e hija de un español y una italiana. Se dice que su labor en la pantalla es admirable, y que, estrenada esta producción será promovida a la categoría de estrella.

Alfredo y Carlos Christie entretienen al mundo entero "actuando detrás de la Cámara fotográfica. Jamás sus figuras aparecen en la pantalla. Estos dos modestísimos creadores de la risa no se presentan jamás en público.

Trabajan en silencio, buscan y rebucan los medios de causar risa a los demás y encargan a Bobby Vernon, Frances Lee, Billee Dooley, Al Martin, Norman McLeod y numerosos otros artistas para que se presenten personalmente y lleven la alegría a los millones de personas que van al cine en busca de unos momentos de recreo y olvido de las diarias luchas.

Y estos artistas cumplen con tanta perfección su cometido, saben efectuar con tanta maestría las órdenes de Alfredo y Carlos Christie, que siempre consiguen su objetivo.

Las comedias de la Paramount, Christie, llenas de situaciones cómicas y de figuras pintorescas, son un chorro de gracia, que se derrama en el alma de los espectadores y los hace reír... con una risa de buena ley, que es la única digna de tal nombre.

Nuestro admirado compatriota Antonio Moreno está actualmente interpretando una cinta titulada "El taxi de medianoche", para la Warner Bros.

Alice White, que era hasta hace poco tiempo una modesta empleada en los estudios de la First-National, acaba de ser ascendida a la categoría de estrella, en recompensa a su brillante actuación en "El tigre del mar", "Belleza americana", "La vida privada de Helena de Troya" y "La hora loca".

En Benares, india inglesa, acaba de fundarse una poderosa compañía cinematográfica que operará bajo el nombre de Alliance Victor Co. Su capital es de cinco millones de pesetas aproximadamente.

Se asegura que el eminente director alemán Fritz Lang, se trasladará próximamente a América del Norte para dirigir una cinta producida por una gran casa norteamericana, de acuerdo con una importante firma germánica.

# NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

# Noticias de Aviación

**Segundo vuelo de pruebas del "Conde Zeppelin"**  
FRIDRICHSHAFEN, 29.—A las siete y cuatro minutos de la mañana de hoy ha emprendido el segundo vuelo de pruebas el nuevo dirigible "Conde Zeppelin".

A bordo del "Conde Zeppelin" van veintisiete invitados, entre los que se encuentran varias mujeres.

El comandante del dirigible no ha manifestado el rumbo que piensa seguir en esta travesía aérea. Se cree que el "Conde Zeppelin" se dirigirá bien a Munich o a Viena.

Aunque el tiempo está lluvioso, no soplan vientos desfavorables para la travesía.

**La prueba ha resultado satisfactoria**  
FRIDRICHSHAFEN, 29.—El dirigible "Conde Zeppelin" ha regresado a este aeropuerto, de vuelta del viaje emprendido esta mañana, a las siete y cuatro minutos.

El aterrizaje lo efectuó sin novedad a las cuatro y media de la tarde. Por lo tanto el tiempo que el dirigible ha permanecido en el aire ha sido nueve horas y veintiséis minutos.

**Preparativos para recibir en Washington al "Conde Zeppelin"**  
BERLIN, 29.—Noticias de Washington comunican que se prepara una grandiosa recepción oficial a la llegada del dirigible a los Estados Unidos, en el próximo mes de octubre.

El "Conde Zeppelin", con pasajeros y carga, se propone dirigirse a Lakehurst, donde el secretario de la Marina estadounidense, señor Curtis B. Wilbur, dará la bienvenida a los oficiales y a la tripulación. Es probable que el dirigible estadounidense "Los Angeles" salga al encuentro de su gemelo alemán. El Presidente Coolidge dará a la oficialidad y a la tripulación una recepción en la Casa Blanca, y el dirigible gigante realizará una excursión por los Estados Unidos, visitando sus grandes ciudades.

Se dice que la producción del nuevo gas para el dirigible continúa realizándose satisfactoriamente. El doctor Hugo Eckener ha comunicado que emprenderá su vuelo hacia América durante la primera semana de octubre próximo.

**Los polacos Idzikowski y Kubala preparan otro vuelo trasatlántico**  
NUEVA YORK, 29.—Los círculos de emigrados polacos demuestran grandísimo interés por el nuevo proyecto de los aviadores Idzikowski y Kubala de repetir el intento de atravesar el Atlántico. Los trabajos preparatorios avanzan rápidamente.

El Comité encargado de costear la empresa ha propuesto que el nuevo aparato a bordo del cual los aviadores polacos volarán sobre el océano lleve el nombre de "Tadeo Kosciusko". El Comité dispone actualmente de más de 25.000 dólares, y el resto de la suma necesaria para la realización del proyecto está, desde luego, asegurado. Todas las agrupaciones y asociaciones polacas se han suscrito con cantidades importantes.

**El vuelo de los aviadores portugueses**  
LISBOA, 29.—Los aviadores portugueses que efectúan el vuelo a través de África telegrafiaron hoy su llegada a Puerto Genil. Otro telegrama anuncia que los dos aviones portugueses se hallaban más tarde a la vista de Santo Tomé siendo grande el entusiasmo en la población por recibir a los aviadores. Estos continuarán el vuelo hasta Loanda, fin de la segunda etapa.

**Recompensa al salvador de los aviadores Ferrarin y Del Prete**  
RIOJANEIRO, 29.—El embajador de Italia, señor Bernardo Attólio, interpretando el deseo del joven marino brasileño Armando Magalhaes, que salvó a Del Prete y Ferrarin en el accidente que les ocurrió en este puerto, ha enviado al juez de Menores, doctor Mello Mattos, el reloj de oro que Ferrarin regaló a Magalhaes, juntamente con un cheque de 14 contos que la colonia italiana de San Pablo ha enviado al humanitario marino.

**El rescate de dos aviadores**  
CASABLANCA, 29.—Han sido puestos en libertad por la cabila de Ait Ihaesen, que los había apresado, el aviador Vidal y el pasajero que le acompañaba en concepto de intérprete, los cuales, como se recordará, se vieron obligados a aterrizar a consecuencia de una avería, en el territorio de aquella tribu el día 22.

**En Sábada aterriza un globo**  
ZARAGOZA, 29.—En el pueblo de Sábada aterrizó el globo militar "Olio", pilotado por el capitán de Ingenieros Llorca, al que acompañaban el comandante de Estado Mayor, Rivera, y el comandante de Caballería, Urrutia.

# Otra catástrofe en Caminreal?

Esta tarde se han recibido noticias según las cuales en Caminreal (Zaragoza) se produjo un hundimiento en un túnel donde trabajaban varias brigadas de obreros.

Se dice que han sido retirados ocho cadáveres.

# NOTAS DEL DIA

Por separado damos cuenta de las noticias recibidas dando cuenta de una catástrofe ocurrida en las Madrigueras (Jaén), por el choque del expreso y el rápido de Algeciras.

Han resultado ocho muertos y 11 heridos.

Las noticias de San Sebastián dan cuenta de haber llegado esta mañana sin novedad S. M. el Rey.

En la frontera fué recibido por el general Primo de Rivera.

El viaje desde Hendaya a San Sebastián lo hizo el Soberano en automóvil, acompañándole el jefe del Gobierno, que subió a Miramar para despachar.



# Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

**Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

Ancha de San Bernardo, núm. 70

# Gran Farmacia del Noviciado



*Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.*

*Para recuperar la salud más vale dirigirse a las*

## Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

*Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.*

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

### Banco Hipotecario de España

Paseo de Colón, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

ANUNCIARSE EN

**La Opinión**

DIARIO DE LA TARDE

Para jamones y salchichones

# RICO

Conde de Romanones, 12

**Señoras**  
LA PRODIGIOSA  
**Tintura Ossyris**  
Os curará vuestras enfermedades de la mujer: Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.  
ZARZURUA.—Puerta de Moros, número 5  
Farmacia de San Lorenzo, Arropasa, 7  
MADRID

## La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución lodurada arsenical).—Cura el Artritisismo, Gota, Reuma

Señor D. J. García Revenga.—Madrid, May. 20. Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con el preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido los dolores y afecciones cutáneas que sufría, le ruego que me envíe un prospecto, que tomaré en cuenta. Deseo que me envíe el prospecto por correo postal.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deban su curación al

### Depurativo Revenga

entresacando el que hoy publicamos

Zarzurua, Puerta de Moros, 5  
Cajones, Remat, 2, y Farmacias

## Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis